

让城市精神根植于人的内心
——学习“习近平在上海”的三个报道体会

俞慧文

一、对城市精神的理解

城市精神是一个城市独具特质的精神品格，就是一个城市的精、气、神。城市精神是对城市文明发展过程中的精神财富的高度抽象概括，包括价值观念、工作方式、生活态度、精神风貌、思想道德、文明意识等等。城市精神既是对传统历史文化精华的继承，也是对现实城市理念、城市建设、价值目标、人文风貌的概括和升华。在城市文明进程中，城市精神展现的是一座城市发展的生机。城市的实力、活力和魅力，就在于它参差多态，各具特色；而城市精神是城市特色的集中概括，市民素质又是城市精神的重要内涵和基础。在人类文明发展史上，那些培育出独特文化和精神气质的城市，往往能形成强大的吸引力，长期保持领先的地位。

二、对上海城市精神的理解

每一个城市都有自己独特的价值观，有一些价值观比其它价值观更加重要。海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和的上海城市精神，必然要根植于城市内每一个人的灵魂。因为城市精神的本质是人的精神。城市精神不是寄居在高楼大厦里，而是通过活生生的人的精神和气质表现出来的。人们把多少理想、个性、激情融入这座城市，这座城市就会拥有多强的个性魅力。这些积淀的理想目标、精神信念、文化底蕴、行为准则、生活方式等，在城市的发展过程中得到提炼、整合，培育出了群体的价值观和集体意识。这个群体的意识和行为，代表着一座城市的文明程度，并日益塑造着城市的精神。城市精神就是一座城市的道德感召力，就是一座城市市民的身体力行。